

# 愛國詩人柳亞子

● 馬馳原

## 年方十六思想發達

人士民族思想之發達，由此可見一斑。」  
此爲柳亞子著作之最早發表者。

### 主編復報創組南社

一九〇四年，柳亞子在吳江同里自治學社讀

書，並在『江蘇』、『女子世界』等刊物先後發表『中國革命家第一人陳涉傳』、『花木蘭傳』、『哀女傳』、『二十世紀大舞台』發刊詞等文，竭力鼓吹革命。在『題「夏內史集」』五首的最後一首中，他以青年抗清英雄、愛國詩人夏完淳自期自許。

「悲歌慷慨千秋血，文采風流一世宗。」

我亦年華垂二九，頭顱如許負英雄。」

一九〇五年初，鄧實、黃節等發起的國家保存會在上海成立，陳去病、高旭、柳亞子都是早期的會員。春間，柳亞子在同里自治學社發起學生自治會，主編『自治報』，後改稱『復報』，自刻，自印，每周一次。一九〇六年，柳亞子應辦的革命刊物『江蘇』第四期刊載他的『鄭成功傳』（署名『亞盧』），編者特加按語云：「此稿由國中寄來，作者年才十六歲。内地

單張改爲單行本，由高旭函託在日本的志士田桐在東京印刷，寄回上海發行，後來成爲同盟會機關報『民報』的『小衛星』。『復報』是辛亥革命前在海外印行的重要革命刊物之一，主編『復報』是柳亞子生平重要活動之一。

如果說柳亞子主編的『復報』是『南社叢刊』的前驅，那麼也可以說陳去病發起的神交社是南社的前身。一九〇七年七月廿九日，陳去病在『神州日報』上刊出『神交社雅集小啟』，以繼承復社、幾社相號召；八月十五日，在上海寓園舉行神州社雅集。高旭和柳亞子雖未獲與會，都表示熱烈支持。高旭寄詩代簡，有『彈箏把劍又今時，幾復風流賴總持』之句。柳亞子根據雅集圖景撰爲『神交社雅集圖記』，緬懷『復社雋流』及抗清英烈，號召同輩乘時奮起：「板蕩以來，文武道喪，社學懸禁，士氣日，百六之運，相尋未已，歲寒松柏，微吾徒其誰與歸！」同年冬，在上海的一次宴會上，陳去病、高旭、柳亞子決定建立革命文學團體，得到在座的劉師培夫婦、鄧實、黃節、朱少屏、沈礪等的贊同。據柳亞子後來回憶，「南社」的名稱就開始

於此時。進入一九〇八年，南社的籌備工作在抓緊進行，「南社」一詞也先後見諸文字。二月，陳去病、徐自華等會葬秋瑾於杭州西冷橋畔後，

陳去病為徐自華『題儼畫詩集』，有「為約同人掃南社，替君傳布廿年詩」之句。稍後，柳亞子有『海上題南社雅集寫真』二首絕句。五月，陳

去病在『有懷劉三、鈍劍、安如並苦念西狩、無畏』詩中，述及高旭時又有「報仇志不遂，往往多哀呻；要我結南社，謂可張一軍」之句。

一九〇九年十月中旬至十一月上旬，高旭所撰『南社啟』，作為南社章程的『南社例』，寧

調元所撰『南社序』，陳去病所撰『南社詩文詞選序』和『南社雅集小啟』，先後在『民吁日報』上發表。十一月十三日，南社第一次雅集在蘇州虎丘張公（國維）祠舉行。「這晚清文壇上的怪物」，中國近代史上第一個革命文學團體，南

社就正式成立了。

## 鼓吹革命喚醒國魂

南社的三個發起人陳去病、高旭、柳亞子是中國同盟會會員；南社第一次雅集參加者十七人中的十四人，是中國同盟會會員。因此，南社實為受中國同盟會思想影響的革命文學團體，說它是中國同盟會的外圍組織，也未嘗不可。

『南社啟』對南社的命名雖較為隱晦，說明『「南』之云者，以此社提倡於東南之謂』，但以『國魂』為號召，提出：

「夫人莫哀於亡國，若一任國魂之漂蕩失所，奚其可哉！」一九一二年，陳去病始在『南社

長沙雅集記事』中明確指出「南者，對北而言，寓不向滿清之意」。

南社成立時，柳亞子才二十二歲，意氣風發，勇於任事。他以梁山泊上的及時雨宋江喻陳去病，而以小旋風柴進自命，在會前會間，奔走籌劃，不遺餘力，會後有詩人紀云：

「寂寞湖山歌舞盡，無端豪俊又重來。  
天邊鴻雁聯群至，萬角芙蓉晚豔開。」

莫笑過江典午鯽，豈無橫槊建安才；

登高能賦尋常事，要挽銀河注酒杯。」

一九二二年元旦，孫中山在南京就任中華民國臨時大總統，柳亞子應南社社員雷昭推荐，赴任總統府秘書，尋因病辭職返滬。南社從成立到停止活動，歷時十五年參加者一千餘人。

## 文明結婚娶得賢妻

柳亞子妻鄭佩宜，名瑛，生於一八八八年

，卒於一九六二年，江蘇省吳江縣盛澤鎮人。她父親式如，號慈轂，字二貽，性情開朗純厚，戊戌、庚子以後，有志辦學，把自己的住宅一部份作爲校舍，創辦盛澤第一所學校「鄭氏小學」。

佩宜三歲喪母，由她祖母撫養長大，深得祖母和父親的鍾愛。幼年時，兩個哥哥都在鄭氏小學讀書，她也很想念書，但那時女孩不能同男孩一起上學，只讓兩個哥哥放學後轉教她。她勤奮好學，有時拿著課本站在教室外面聽講。她雖然沒有上學，沒有讀很多書，但很聰明，理解能力很強

。那個年代，閨中女子纏足是天經地義之事，非

時，天足運動遍及全國，也傳到盛澤鎮，浸入了她的心靈。於是，她在晚上偷偷地把裹足布剪斷，丟掉，但只放成半大足，使她一生引爲憾事。

一九〇三年，她與同邑黎里鎮柳亞子訂婚。一九〇六年他們在盛澤鎮母親家裡舉行「文明結婚」，婚禮簡單，廢除跪拜，代之以鞠躬。他們的「文明結婚」在吳江一帶是破天荒的創舉，鎮上人們爭相觀看，轟動一時，傳爲佳話。婚後一星期，他們便雙雙回到黎里。佩宜聰慧秀麗，溫文爾雅，知書達理，深得翁姑喜愛。一九二六年，柳亞子任中國國民黨江蘇省黨部執行委員會常務委員兼宣傳部長，隻身赴滬工作，佩宜到滬照料柳亞子生活，夫妻十分恩愛。一九五八年六月柳亞子逝世，四年後佩宜亦隨他而去。

## 雖遭車禍寬恕車夫

柳亞子平日自奉甚儉。家務由鄭佩宜夫人主

持，井井有條。日常除關心國事外，深研學術，尤於詩詞方面爲世所稱道，家中庋藏之富，甲於鄉里。他的詩詞和散文早已膾炙人口，爲國人所喜愛；在生活方面，交遊遍天下，對處境有困難者無不盡力濟助，從無吝嗇。他爲了處理社務，經常去上海與朱少屏、陳去病等聯繫。

有一次，柳亞子到上海後，叫了一輛東洋車（又名黃包車）代步。這天或許拉車的人拉累了，加以有些年紀，拉至中途，偶一不慎，將車橫向後倒了下來，車就翻了身，柳亞子沒有提防，也隨車向後倒翻，跌在地上，幸未受傷。

出事後，車夫驚慌失措，他卻毫不在意，非

但不責怪車夫，並立即付了車資，自己步行回家。後來有人問起為什麼不加以處理？他回答說：「拉車的人已經夠苦了，可能肚子餓了，稍一不慎，難免要出事故，他不是故意出此，我也不忍責罰他了。」從此之後，為了安全，他不再坐黃包車，認為人拉車總是不人道的，後來他再到上海時，就僱用馬車，以後馬車也被淘汰，遂僱用汽車。

### 計受橫逆預留遺囑

一九三七年七月七日全面抗戰爆發。十一月，淞滬淪為敵手。十二月南京又失守。柳亞子悲憤交集。一九三八年，他蟄居上海寓中，杜門謝客，自題寓處為「活埋庵」。當時，他愁病交繫，羈身於龍潭虎穴之中，欲走而不得，心情極為憂鬱，就寄情於著述之中，先後從事南明史和蘇曼殊研究。鑿於敵人氣焰日熾，或不免橫逆之來，他於一九三九年十月給兒女輩立下遺囑如下：

「余以病廢之身，靜觀時變，不擬離滬，敵人倘以橫逆相加，當誓死抵抗，成仁成義，古訓昭垂，束髮讀書，初衷具在，斷不使我江鄉先哲吳長興、孫君昌輩笑人於地下也。中華民國二十八年十月，亞子書付兒輩。」

同年十一月，郁達夫之兄曼陀被刺，他曾挽以一律，寄其哀思。次年三月，又撰郁曼陀「靜遠堂詩集·敘」，對郁備致欽遲。

### 痛失珍藏南明史料

柳亞子有「南社」中堅、詩壇「祭酒」之稱

，他的詩作聞名海內外，他還是一位史學家，對明史尤有研究。日本南進時，柳亞子剛好在香港研究南明史，當時他擁有一批非常珍貴的書籍和史料，可惜因香港淪陷，柳亞子逃難時未能把這批書籍帶走，過後柳亞子對這批痛失的南明史料，一直未能忘懷。他接連寫了「還憶劫灰中的南明史料」、「續憶劫灰中的南明史料」、「羿樓舊藏南明史料書目提要」、「雜談阿英先生的南明史劇」等文章。

他在「還憶劫灰中的南明史料」一文中寫道：「對於研究南明史料的工作，我是在民國二十八年夏天才正式開始的，這時候還在上海。靠了阿英先生的幫助，替我找到了許多珍貴的書籍。二十九年十二月，我從上海到香港，把這些都帶去了。一方面，又陸續收集，並自己寫定一些。結算到三十年十二月，大概總有好幾百種史料，都收藏在九龍寓所的羿樓中間。太平洋戰爭爆發，我倉惶渡海，一本書都沒帶走。」

羿樓是柳亞子的書齋名，取自「后羿射日」。柳亞子一直到死，都念念不忘這批南明史料的下落，可見它是多麼珍貴啊！

到底這批南明史料有沒有失落呢？如何得到這批南明史料的經過：

一九四四年九月十六日，有位名叫王瑞豐的作者在「古今」文史半月刊第五十五期，發表了一篇題名為「柳亞子南明史稿收藏記」，詳述他

，認識了這位能講中國話的黑木清行，有一次他應黑木之請，到黑木家裡吃飯。那天晚上，他在黑木住所一只玻璃書櫃上面，發現了雙清館主何香凝畫給柳非杞的一幅梅花，下面有柳亞子的題詩。王瑞豐是識貨之人，回來後為此事徹夜難眠。不久，他叫一位辛子女工，去那玻璃書櫃裡拿一本書給他，結果拿來的是柳亞子自撰年譜，這加添了他的勇氣，第二天他專為此事去拜訪黑木班長，黑木班長不知道這批書籍的價值，就說：「可拿一部份去看看。」第一次王瑞豐就拿到了柳亞子所著的「南明史稿」、「江左少年夏完淳傳」等共七冊。不久，黑木班長得了神經病，辭官歸故里，這房子由他至親八木田留守，八木田和香港一位名交際花張莉莉姘居。這位張小姐朋友極多，她常把屋裡的東西及字畫隨意送人，八木看不過眼，便叫王瑞豐把書櫃的書搬去，王瑞豐正是求之不得，馬上撿出了與南明史料有關的書籍捆載而歸。

一九四二年春天，王瑞豐花了幾十元軍票，訂製了幾套夾板，並就柳氏所題書名分別摩刻在上面，珍藏起來，最後王瑞豐離開香港時，把這批書籍存放在一位知己的朋友家裡。上述就是王瑞豐這篇文章的概要，可見南明史料仍在香港。

柳亞子生前大概是沒看過這篇報導文章，所以他說：「後來，港九淪陷，聽說敵人佔領了我的羿樓，作為他們什麼報導部之類。又聽說，把我的一切舊書都燒掉了。」

於是，柳亞子為此事借用龔定庵的兩句詩：「吳回一怒知天意，無復龍威禹穴心。」意思是說：國難當頭，珍貴的史書也保不住了。